



Tlačivo na interpeláciu

Meno a priezvisko poslanca: PhDr. Mgr. Ladislav Kalász

Adresa: Štefánikova 8, 05921 Svit

Interpelácia zo dňa: 23.2.2023

Stručný a konkrétny text interpelácie:

Žiadam vás podanie informácie a zodpovedania nasledovných otázok ohľadom dotácií v rámci Územného rozvoja mesta:

Aká je skutočnosť, že mesto Svit v rámci Územného rozvoja mesta (ÚRM) má z celkového objemu 250 miliónov pre región Poprad, Kežmarok dotačne pridelených 2,5 milióna eur?

V súlade s princípom partnerstva sú do prípravy a vykonávania programov financovaných z fondov EÚ na miestnej úrovni zapojené obce, mestá a príslušní sociálno-ekonomickí partneri, pre zabezpečenie a posilnenie tzv. „mestského rozmeru“ politiky súdržnosti EÚ na roky 2021—2027. Za týmto účelom boli zriadené tzv. územia mestského rozvoja (UMR) s jednotlivými jadrovými mestami a ich súmestiami. Územie UMR je teda územie jadrového mesta, jeho zázemia, v ktorom prebiehajú intenzívne interakcie a medzi-komunálna spolupráca a implementácia spoločnej stratégie, zabezpečujúca efektívne využitie rozvojového potenciálu a riešenie problémov. Územie UMR predstavuje špecifický strategicko-plánovací región.

UMR Poprad – Svit – Kežmarok je tvorený jadrovým mestom Poprad a spolupracujúcimi mestami Kežmarok, Svit a Vysoké Tatry. UMR je nástrojom na podporu riešenia spoločných výziev a problémov jadrového mesta a jeho zázemia, vrátane využitia rozvojového potenciálu územia. Územie UMR je chápané ako územie efektívneho využitia rozvojového potenciálu, riešenia problémov a výziev sú podmienené medzikomunálnou spoluprácou a implementáciou spoločnej stratégie (napr. v oblasti dopravnej obsluhy, zásobovania vodou, odpadového hospodárstva, služieb obyvateľstva, školstva, protipovodňovej ochrany, rekreácie a pod.).

Alokácia prostriedkov integrovaných územných investícií udržateľného mestského rozvoja Poprad – Svit – Kežmarok je podľa poslednej zverejnenej verzie MIRRI vo výške 37 008 433 eur z celkovej výšky 250 354 339 eur pre Prešovský kraj. Metodika rozdeľovania integrovaných investícií v rámci Programu Slovensko pre roky 2021-2027 je stanovená podľa nasledovných kritérií:

- a) 100% váhou je započítaná populácia jadrového mesta a ďalšieho jadrového mesta, ktorého populácia je vyššia ako priemerná populácia týchto ostatných jadrových miest
- b) 70% váhou je započítaná populácia ďalšieho jadrového mesta, ktorého populácia je nižšia ako priemerná populácia týchto ostatných jadrových miest
- c) 50% váhou je započítaná populácia spolupracujúceho malého mesta
- d) zvyšná populácia UMR (mimo miest) je ohraničená maximálne do výšky 10% populácie najväčšieho jadrového mesta

Podľa tejto metodiky (v kombinácii s metodikou ZMOS) bola jadrovým mestom Poprad prepočítaná alokácia pre mesto Svit vo výške 2 180 429,06 eur.



Na zasadnutí kooperačnej rady UMR dňa 23.02.2023 mesto Poprad odmietlo návrh mesta Kežmarok o rozdelenie alokácie podľa počtu obyvateľov, ako aj návrh na pričlenenie ďalšieho spolupracujúceho malého mesta Spišská Belá.

Pri hlasovaní má mesto Poprad 48,56% váhy hlasov. Zároveň má právo vetovať hlasovanie, s ktorým nebude súhlasiť.

Podľa informácie, ktorá v tejto veci prebehla, musí byť táto dotácia použitá do konca roku 2025, ak ich mesto Svit nebude schopné čerpať, tak tieto prostriedky budú presunuté na iné obce / mesta v rámci regiónu Poprad, Kežmarok, je to pravda?

Podľa schválenej Integrovannej územnej stratégie UMR Poprad – Svit – Kežmarok (IÚS) pre roky 2021-2027 (bývalý Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja -PHRSR) je čerpanie určené do konca roka 2027 s výhľadom do konca roka 2030.

Ďalej ma zaujíma, na čo plánuje mesto tieto disponibilné prostriedky cez ÚRM použiť. A či je možné ich použiť na rekonštrukciu a výstavbu športovísk, kultúrnych objektov? Konkrétne na rekonštrukciu futbalového štadióna (hracej plochy, tribúny, šatní a pod.), na výstavbu multifunkčného ihriska s umelým chladením s využitím i na ľadovú plochu, rekonštrukciu Kultúrneho domu (šatní, areálu a pod.)?

Alokácia NFP pre UMR je schválená na jednotlivé opatrenia vid'. tabuľka. O jednotlivých finančných prostriedkoch v rámci opatrení (koľko pre ktoré mesto, obec) rozhoduje na svojom zasadnutí kooperačná rada UMR, pričom platí, že výška alokovaných prostriedkov musí byť pre celý UMR dodržaná. Na základe tohto prerozdelenia sa budú projekty spracovávať. Z podpory športu je alokácia len v rámci opatrenia 2.8.2 podpora cyklot dopravy a 5.1.4 investície do regionálnej a miestnej infraštruktúry pre pohybové aktivity, cykloturistiku.

V prípade, že táto dotácia je reálna, teda je pre mesto k dispozícii čo všetko je potrebné urobiť zo strany mesta, aby sme o tieto prostriedky neprišli? Aké sú za nami jednaná v tejto veci? Aké podklady, materiály sú potrebné bezodkladne vypracovať, podložiť (projektové dokumentácie, stavebné povolenia a pod.), v akých termínoch?

Mesto v roku 2022 zaslalo do UMR plánovaný zásobník projektov, o ktoré by sme mali v zmysle schválených opatrení záujem. V prípade, že dotácia bude reálna, mesto pristúpi k vypracovaniu PD zo zásobníka projektov zaslanej na UMR. Tu však je potrebné povedať to, aby bolo dostatok alokovaných prostriedkov na oddiely, v rámci ktorého bude náš projekt posudzovaný.

Navrhované projekty do zásobníka projektov UMR tabuľka:

Opatrenie	Názov projektu	Suma
1.2.2 Podpora a budovanie inteligentných miest a regiónov	SMART CITY, SMART verejné osvetlenie, parkovacia politika	1 300 000
2.4.1 Vodozádržné opatrenia na adaptáciu na zmenu klímy v sídlach a krajine a/alebo ochranu pred povodňami	Vodozádržné opatrenia vnútroblok 9. mája	500 000
2.6.2 Podpora zberu, budovania, intenzifikácie a rozšírenia systémov triedeného zberu komunálnych odpadov	SMART stojiská	500 000



2.7.4 Podpora budovania prvkov zelene a modrej infraštruktúry v obciach a mestách	1. Revitalizácia zelene ul. Mierová 2. Kultúrno-športové a oddychové centrum mesta Svit	150 000
2.8.1 Rozvoj verejnej dopravy	Ekologická autodoprava v meste elektrobus, nabíjacia stanica	200 000
5.1.5A Investície do kultúrneho a prírodného dedičstva, miestnej a regionálnej kultúry, manažmentu, služieb a infraštruktúry podporujúcich komunitný rozvoj a udržateľný cestovný ruch – Podpora ostatnej infraštruktúry spojenej s kultúrnymi a prírodnými aktívami regiónov	Atletický štadión so zázemím alebo Rehabilitačné stredisko	1 200 000

Primátorka mesta a prednosta MsÚ sa pravidelne v poslednom období zúčastňujú zasadnutí kooperačnej rady UMR, aby sa doriešili konkrétne otázky celého mechanizmu. Zatiaľ platí, že konkrétne veci a projekty sa menia tzv. za „pochodu“.

Podľa informatívnej správy o stave pripravenosti zásobníka projektov z kooperačnej rady UMR zo dňa 14.03.2023 „k dnešnému dňu nie sú oficiálne zverejnené programové dokumenty, čo má za následok, že stále nie je možné dopracovať integrovanú územnú stratégiu (IÚS UMR) do finálnej podoby tak aby v sebe obsahovala aktuálne známe skutočnosti a bola v súlade s platnými metodikami“.

Či sa touto témou zaoberalo vedenie mesta a príslušní pracovníci Mestského úradu?

V rámci hľadania prostriedkov na uskutočnenie rozvojových plánov je UMR medzi jedným zo zdrojov financovania zámerov mesta, s ktorým sa aj na pravidelných poradách počíta.

Odpoveď na interpeláciu žiadam doručiť

písomne / elektronicky*